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I.서론

1. 연구의 목적과 필요성

현재 제주도내 음악관련 학원은 230여소가 넘는다.그러나 그 대부분이 제

주시 관내와 서귀포시 관내에 위치한 음악학원이 대부분을 차지하고 있다.

시내지역을 제외한 읍면지역에 위치한 음악학원은 그 수가 매우 적은 것이

현실이다.시설이나 교육적 환경 또한 시내지역에 위치한 음악학원과 비교하

여 열악한 부분이 많다.

따라서 시외 지역에 거주하는 아동들 역시 시내 지역에 거주하고 있는 아동

들에 비하여 상대적으로 교육의 혜택을 받지 못하고 있을 것이다.그러므로

현 상황과 차이를 파악하여 좀 더 나은 환경에서 음악교육을 받을 수 있도록

읍면지역의 음악관련 학원 활성화를 위한 제도적인 제안을 하여 보고자 하는

데에 본 연구의 목적이 있다.

2. 연구의 범위와 방법

가)연구의 범위

기존 문헌자료 및 음악학원 운영 실태와 개선방안에 관하여 선행되어진 연

구 논문을 고찰하였으며 선행 연구 논문의 설문 문항을 보완하여 본 연구자

가 직접 작성한 설문지를 통하여 얻어진 응답 내용을 분석하여 자료로 활용

하였다.

나)연구의 방법

제주도내에 위치한 음악학원 중 제주시 읍면지역에 위치한 음악학원 23개소

와 서귀포시 읍면지역에 위치한 음악학원 13개소를 대상으로 하였다.총 36
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개소의 읍면지역 음악학원 중 전화 통화 후 설문에 응하겠다고 한 22개소 학

원을 직접 방문하여 원장 및 강사 30명을 대상으로 설문지를 작성하게 하였

다.

설문지는 총 39문항으로 답변자의 일반 사항,음악학원의 일반 사항,학원

시설 현황,학원 교육 내용 및 지도 사항,교사의 자질 향상을 위한 노력에

관한 사항,음악학원의 문제점 및 활성화 방안에 관한 6가지 사항으로 되어

있다.

다)연구의 한계점

본 연구의 한계점은 조사대상 범위를 제한함에 따라 다음과 같은 한계점을 갖

는다.

첫째,조사대상이 제주도내 읍면지역으로 한정되어 있기에 제주도 전체 또는 우

리나라 전체 음악학원의 개선방안을 제시하기에는 한계가 있다.

둘째,본 연구의 조사대상을 교습소,개인과외 등을 제외하여 제주도내 읍면지

역의 음악관련 학원으로 한정 하였으므로 제주지역 전체의 음악 교육 실태라고

하기에는 한계가 있다.

셋째,교육의 대상인 학생이나 학부모등을 제외하고 학원에 근무하고 있는 지도

교사만을 대상으로 하였기 때문에 본 연구의 결과가 교육계 전체의 의견을 수렴

한 것이라 보기에 한계가 있다.
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II.본론

1. 이론적 배경

가)음악교육의 당위성

음악 활동이 건전한 인격 형성이나 시민 정서에 도움이 될 수 있다.이것만

으로도 음악활동의 가치는 매우 크다고 할 수 있다.그러나 그것은 음악 활

동을 통하여 얻게 되는 부수적인 결과일 뿐이다.1)

20세기에 이르러 진보적인 음악교육자들은 철학,미학,심리학,교육학,음악

교육사 등을 연구하면서 점차 음악 교육적 안목을 넓혔으며,더 이상 종래의

음악 외적 가치나 현실적 목적에 관련된 이론 체계에 만족하지 않게 되었다.

특히 20세기 후반에 들어서 학문 중심의 교육 사조가 형성되고,과학 교과를

중심으로 한 몇몇 지적 교과들이 강조되고 있을 때,음악교육자들은 음악 교

육이 더욱 침체되고 그로 인하여 인간의 심미적 가능성 개발을 위한 교육이

크게 위축되고 있다는 점에 주목하였다.그래서 인간의 삶과 개인의 성장에

관하여,그리고 철학과 음악미학,교육학 등에 관하여 폭 넓게 연구하기 시작

하였다.결국 음악교육자들은 음악 활동의 명백한 가치를 제시하고,심미 교

육의 일부로서의 음악 교육의 고유한 역할을 보여줌으로써 음악 교육의 위치

를,위축되기 이전보다 오히려 강화할 수 있을 것이라고 확신하게 되었다.그

것은 인간과 인간의 삶의 본질,음악 예술의 심미적 가치 및 그 본질에 근거

한 확신이었다.2)

인간은 태어나면서부터 신체적,지적,도덕적,심미적 속성을 지니며,그 질

과 범위에 있어서 저마다 무한히 개발될 가능성을 가지고 있다.그리고 만약

인간이 가진 그 가능성의 어느 면이라도 무시되거나 개발되지 못한다면,그

는 한 인간으로서의 가장 바람직한 상태에 이르지 못한다고 말할 수 있다.3)

1) 이홍수, 「음악교육의 현대적 접근」, 세광음악출판사, 1990, p.98.
2) Ibid., p.100.
3) Ibid., p.101.
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음악,미술,문학,무용 등의 예술교과들과 활동들을 통하여 예술에서 아름

다움을 느끼고,그것의 의미와 가치를 인식하며,자신의 예술 세계를 창출하

는 과정을 체험하게 함으로써 학생들의 심미적 가능성을 확대시켜 주고 있는

것이다.

인간이 저마다의 삶의 질을 높이고 인간적 가능성을 최대한 확대,개발함으

로써 전인으로서의 자기완성을 가능하게 하고자 한다면,심미적인 예술 교육

을 통하여 학생이 진실 된 자기 인식을 가지게 하고,의의 있고 만족스러운

삶의 가치에 대한 통찰력을 갖추도록 하는 일은 인간이 지니고 있는 어떤 가

능성의 개발에 못지않게 중요한 것이다.그래서 예술 교육은 신체적 발달이

나,지적 발달,도덕적 발달에 도움이 되기 때문에 필요한 교육이 아니라,예

술에 대한 심미 그 자체의 가치와 의미,그것만이 지니는 독자적인 역할과

기능 때문에 인간에게 있어서 절실하고 긴요한,기본적인 교육이라고 말할

수 있는 것이다.4)

음악교육의 궁극적인 목적은 음악의 체험을 통하여 개인의 심미적 가능성을

최대한 확장하는 일이다.이러한 목적은 다양한 음악 활동을 통하여 학생 개

개인의 타고난 음악적 감수성,즉,지각력과 반응력을 가능한 한 최고의 수준

으로 계발함으로써 성취될 수 있다.5)

따라서 음악교육은 자기표현과 자아실현을 가능하게 하며,삶의 질 또한 향

상시킬 수 있다.그렇기에 절대 간과하여 쉬이 하여서는 안 될 중요한 부분

인 것이다.

나)음악학원의 정의 및 역할

일제 강점기부터 시작된 우리나라의 학원은 개화기 무렵 강습회,강습소(또

는 야학)라는 명칭으로 운영되었고 해방 후에는 강습소,학관,학원 등으로

불리어 졌다.최근까지는 사설학원,사설강습소란 용어가 사용되다가 1989년

‘학원의 설립ㆍ운영에 관한 법률’개성 시 사설이란 말이 삭제되었다.6)

4) Ibid., p.102.
5) Ibid., p.112.
6) 장기범, 「음악교육의 패러다임 변화를 생각하며」, 음악교육신문, 2003년 4월 16일, p.4. 
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우리나라 학원 교육은 조직적이며 의도적 성격을 띄며 가정과 학교에서 전

개되고 있는 교육과 달리 사회교육으로 구별되고 있다.이러한 학원 음악교

육의 성격을 나열해 보면 다음과 같다.

첫째,사회 음악교육은 그 뜻하는 바가 평생교육체제 속에 통합된 부분으로

서 일생을 통하여 계속 학습할 수 있도록 조직화된 교육활동이다.7)

둘째,사회음악교육은 자발성을 가지고 있다.이는 학습자가 자발적으로 참

여하는 자기 교육을 본질로 한다.8)

셋째,사회음악교육은 자아발전과 직업적 자질의 향상,사회적 활동에의 구

체적인 참여를 목적으로 하고 있으며,학습 사회의 구현,계속 교육 기회의

확대,전인 교육의 내실화,국민정신 교육의 강화,학교 음악 교육 한계의 보

완,사회변화에 대한 적응 등을 이룩할 수 있는 음악 교육이다.

넷째,사회음악교육은 자유로운 참여,자발적인 학습,교수자와 학습자와의

수평ㆍ수직적 관계,그리고 지역사회의 인적ㆍ물적 자원을 최대한 활용할 수

있는 음악교육이다.

다섯째,사회음악교육은 현실성이 강조되는 성격을 가지고 있다.학습 과제

는 학습자의 현실 생활 영역에서 출현하는 것이므로 현실적인 생활과 밀접한

관계를 갖고 있다.원래 사회교육의 교육 재용은 인간의 모든 생활 영역과

관계되는 것으로 그 가운데 사회음악교육은 인간의 내면적 성장에 가장 큰

역할을 하고 있으므로 학습자 자신의 생활을 풍요롭게 하고 이러한 과제들은

매우 중요한 학습 과제가 되는 것이다.그러므로 사회 음악교육은 인간의 모

든 생활 내용과 무관한 것이 없으며,실생활과 관계를 갖는 현실적인 성격이

강한 학습이다.9)

따라서 음악학원의 교육은 사회교육의 일환으로서 평생교육 차원의 성격을

띄어야 하고 자아발전과 함께 사회적 활동에 구체적 참여를 목적으로 해야

할 것이다.또한 자유로운 참여가 이루어 질 수 있도록 하여야 하며 현실성

이 강조되어야 할 것이다.그리고 이러한 음악학원들이 활성화 될 수 있도록

7) 한국학원연합회, 학원교육과 사회교육, 1982, p.19.
8) 김도수, 사회교육학, 교육과학사, 1994, p.16.
9) 김화수, “평생교육으로서의 사회음악 교육의 진흥의 필요성과 현황분석”, 한양대학교 육대학원 석사 논문, 

1996.
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여러 방안을 찾아 지원하고 발전할 수 있도록 하여야 한다.

다)선행 논문 연구

본 연구와 관련된 선행 연구는 음악학원의 운영 실태와 개선방안에 관한 내용

의 연구로서 관련된 논문을 고찰하였다.

홍경자(2003)10)는 구미시 소재 음악학원과 교습소 228개소에 근무하고 있는 원

장과 강사를 대상으로 하여 응답에 충실한 설문지 104부를 분석하여 음악학원의

운영 실태와 개선방안에 관하여 연구하였는데,설문지는 지도교사와 관련된 일반

적 사항,음악학원의 일반적인 교육과정,환경설비 및 행정에 관한 사항의 3개

항목의 총 59문항으로 이루어져 있으며 행정 당국에서 학원설립기준 및 교사의

자격의 엄격한 기준을 요구하는 등 음악교육의 질을 높이기 위한 방법으로 행정

당국의 현실적인 방법을 마련하여야 한다고 하였다.

최지영(2005)11)은 마산,창원의 사설 피아노 교육의 실태를 파악하고 이를 바탕

으로 발전적인 음악교육의 개선방안을 모색해 보고자 마산,창원에 위치한 23개

의 학원 및 피아노 교습소의 100명의 원장과 강사와 컴퓨터 음악교육 프로그램

을 실시하고 있는 3곳의 학원에서 수강하는 100명의 초등학생들을 위한 설문조

사를 실시하였고,사설 피아노 교육의 실태를 파악하기 위하여 22개의 객관식 질

문이 있는 교사용 질문지와,8개의 객관식 질문이 있는 학생용 질문지를 사용하

였다.교사의 능력에 따른 학생 수 조절과 국악 교육이 필요하다고 하였다.

김예분(2007)12)은 울산광역시의 음악학원의 운영 실태와 개선방안에 관하여 연

구하여 사회교육의 한 부분인 음악교육의 정상화를 모색하였다.연구방법으로는

울산광역시에 소재한 음악학원,교습소,종합학원 중 4개 구와 1개 군에 근무하

고 있는 원장 및 강사를 임의로 선택하여 각각 25부씩 125부로 설문조사 하여

그 중 유효한 108부 설문지를 통계처리 한 후 결과 분석하였다.그 결과 피아노

교육의 전문성을 고려하여 교사들을 위한 재교육 프로그램 운영과 행정 당국의

10) 홍경자, “음악학원의 운영실태와 그 개선방안에 관한 연구-구미지역 피아노 학원을 중심으로”, 석사학위 

논문, 계명대학교 교육대학원, 2003.
11) 최지영, “사설 피아노 교육의 실태부석 및 개선방안-마산ㆍ창원지역 중심으로”, 석사학위 논문, 경남대학

교 교육대학원, 2005.
12) 김예분, “음악학원의 운영실태 및 개선 방안 연구-울산광역시를 중심으로”, 석사학위 논문, 경성대학교 대

학원, 2007.
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전문성과 특수성을 고려한 교사자격 기준 및 학원설립자격규정을 재검토해야 한

다고 하였다.

허민우(2007)13)는 서울특별시,인천광역시 소재 피아노 음악학원을 중심으로 교

사의 일반적 배경과 교육 내용 및 지도방법,학원 운영 및 시설 현황에 대하여

실태를 파악하고 분석하였다.교사의 자질 향상을 위한 다양한 재교육프로그램의

개발과 학생 수 조절,학생의 눈높이에 맞는 다양한 교재선택,학습보조기구와

같은 학원 내 시설의 완비와 관리에 대하여 언급하고 있다.

김가혜(2008)14)는 양상지역의 음악학원 운영 실태를 분석하고 문제점을 찾아 개

선방안을 모색하기 위하여 설문조사 하였다.아동기 음악교육의 정상화를 위하여

음악을 전문적으로 지도 받은 전공자만이 학원을 운영하고 교육할 수 있도록 강

사 자격기준을 수정하여야 하고,학생의 특성에 맞는 다양한 교재연구와 국악교

육의 내실화 및 폭넓은 음악교육 환경을 마련하여 교육시장의 개방에 대비하여

야 한다고 하였다.

김훈석(2008)15)은 제주시내 피아노 음악학원의 운영 실태를 설문조사를 통하여

문제점을 파악하고 개선방안을 제시하여 발전적인 음악교육의 개선방안을 모색

하고자 하였다.연구는 음악학원 내의 일반적 사항,교재의 사용실태,음악학원의

시설현황,교육내용 및 지도 방법,유아 및 유치부의 음악교육,교사의 자질향상

및 세미나,음악학원의 문제점 및 개선점에 관한 일곱 가지 사항을 내용으로 하

여 총 39문항으로 이루어진 설문지를 통하여 제주시내 105명 음악학원 원장,강

사의 응답을 분석하였다.유아 및 유치부의 다양한 교육프로그램의 개발을 강조

하며 1인당 지도하는 학생 수의 조절의 필요성,아동의 흥미와 실력을 향상시킬

수 있는 피아노 교재의 선택과 개발,학원 내 시설의 확충에 관하여 언급하고 있

다.

이상의 선행 연구들은 음악학원의 운영 실태를 파악하고 개선방안을 마련하기

위하여 설문지를 사용하였다.설문지 내용에는 음악학원의 일반적인 사항과 시설

13) 허민우, “피아노 음악학원의 운영 실태와 개선방안-서울특별시, 인천광역시 소재 피아노 음악학원을 중심

으로”, 석사학위 논문, 성신여자대학교 교육대학원, 2007.
14) 김가혜, “음악학원의 운영실태 분류 및 개선 방안-경남 양산 지역을 중심으로”, 석사학위 논문, 경상대학

교 교육대학원, 2008.
15) 김훈석, “제주지역 음악학원의 운영실태와 개선방안-제주시내 피아노 음악학원을 중심으로”, 석사학위논

문, 제주대학교 교육대학원, 2008. 
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현황,교재 및 교육내용 등에 대하여 조사하였다.이에 본 연구는 선행연구의 일

반적인 사항들을 참고하여 제주도내 읍ㆍ면 지역의 피아노 학원을 포함한 음악

관련 학원의 운영현황과 제도적 제안에 대하여 연구하고자 한다.

2. 조사결과 분석

가)제주도내 학원 현황

<표1> 2009년 제주도내 시별 학원 현황16)

단위 : 명

구분

학교교과 교습학원
평생직업
교육학원

계입시,
검정
및 

보습

국제화 예능 독서실
인문사

회
기타 종합 직업기술

서귀포시 62 20 57 8 0 5 25 5 182

제주시 268 120 249 50 10  28 51 23 802

2009년 제주도내 각 시교육청에 등록되어 있는 학원 현황을 살펴보면 다음

과 같다.

서귀포시 관내에 위치한 학원 총 182개소 중 입시,검정 및 보습 학원이 62

개소로 가장 많았고,그 다음으로 예능 학원이 57개소로 많이 분포하고 있음

을 알 수 있다.

제주시 관내에 위치한 학원은 총 802개소 중 입시,검정 및 보습 학원이

268개소로 가장 많았고,그 다음으로는 예술 학원이 249개소가 설치,운용 되

고 있음을 알 수 있다.

각 시 교육청에 문의하여 본 결과 서귀포시 관내에 위치한 음악학원은 예술

학원 57개소 중 48개소이고,그 중 읍면지역에 위치한 음악학원은 13개소이

다.

16) 제주시 교육청 홈페이지(http://www.jjse.go.kr/bbs/board.php?bo_name=min_14), 서귀포시 교육청 홈페

이지(http://www.jse.go.kr/sub01/intro_07.php).
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제주시 관내에 위치한 음악학원은 예술 학원 249개소 중 183개소이고,그

중 읍면지역에 위치한 음악학원은 23개소였다.

본 연구는 제주도내 읍면지역에 위치한 음악관련 학원을 대상으로 하였으므

로 서귀포시 읍면지역에 위치한 음악학원 13개소와 제주시 읍면지역에 위치

한 음악학원 23개소를 대상으로 하였다.

나)지도교사의 일반적 사항

<표2>설문응답 지도교사의 근무 읍면지역

단위 : 명(%)

시

지역
제주시 서귀포시 계

동부 6(20) 4(13.33) 10(33.33)

서부 18(60) 2(6.67) 20(66.67)

계 24(80) 6(20) 30(100)

설문에 응한 학원은 제주시 읍면지역 음악학원 23개소와 서귀포시 읍면지역

음악학원 13개소 중 21개소이며 응답자는 21개소 학원에서 근무하고 있는 30

명의 지도교사가 설문에 참여하여 주었다.

응답자의 분포도는 다음과 같다.제주시 동부 읍면지역 6명(16.6%),제주시

서부 읍면지역 18명(60%),서귀포시 동부 읍면지역이 4명(13.3%),서귀포시

서부 읍면지역이 2명(6.6%)이다.

<표3>직위

단위 : 명(%)

원장 전임강사 시간강사 기타 계

21(70) 6(20) 3(10) 0 30

응답자의 학원 내 직위는 다음과 같다.응답자 30명(100%)중 원장이 21명

(22%),전임강사가 6명(20%),시간강사가 3명(10%)이었다.

이를 분석하여 보면 보통 원장과 전임강사 내지는 시간강사 1명 이상으로

운영하여 나가는 시내지역 음악학원들과는 달리 읍면지역 학원 대부분이 강



- 10 -

사를 두지 않고 원장 혼자서 학원을 운영해 나가는 것을 알 수 있다.

<표4>연령
단위 : 명(%)

20~24세 25~29세 30~34세 35~39세 40~44세 45~50세 50세이상 계

1(3.33) 5(16.67) 7(23.33) 4(13.33) 9(30) 2(6.67) 3(10) 30(100)

응답자 나이의 분포도는 다음과 같다.20～24세가 1명(3.33%),25세～29세 5

명(16.67%),30～34세 7명(23.33%),35～39세 4명(13.33%),40～44세 9명

(30%),45～50세 2명(6.67%),50세 이상이 3명(10%)이었다.

40～44세가 9명(30%)으로 가장 많았고,30～34세가 7명(23.33%)으로 두 번

째로 많음을 알 수 있다.

<표5>경력
단위 : 명(%)

3년미만
3년이상

5년미만

5년이상

10년미만

10년이상

15년미만

15년이상

20년미만
20년이상 계

2(6.67) 4(13.33) 6(20) 8(26.67) 5(16.67) 5(16.67) 30(100)

응답자의 경력은 다음과 같다.10년 이상 15년 미만의 경력이 8명(26.67%)

으로 가장 많았고,3년 미만의 경력이 2명(6.67%)으로 가장 적은 것으로 나

왔다.그리고 5년 이상 10년 미만이 6명(20%),15년 이상 20년 미만이 5명

(16.67%)20년 이상이 5명(16.67%)으로 고루 분포함을 알 수 있다.

<표6>학력
단위 : 명

학력 빈도

   음악관련 전문대학 재학, 중퇴, 졸업 13

   음악관련 4년제대학 재학, 중퇴, 졸업 12

   음악관련 대학원 석사과정 이상 4

   음악 외 일반 전문대학 재학, 중퇴, 졸업 2

   음악 외 일반 4년제 대학 재학, 중퇴, 졸업 1

   음악 외 일반 대학원 석사 과정 이상 0

계 32
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<표7>전공  

단위 : 명

음악관련 전공 음악 이외 전공 계

29 3 31

음악학원 종사자의 학력은 다음과 같다.응답자 중 일반 4년제 대학을 나왔

다는 1명을 제외하고 나머지 29명이 음악관련 대학을 나온 것으로 확인 되었

다.그 중 2명은 음악관련 대학을 나오기도 하였으나 유아교육을 전공하기도

하였다고 설문에 응하였다.

음악과 관련된 대학이상의 학력은 다음과 같다.음악관련 전문대학 이상 13

명,음악관련 4년제 대학 이상 12명,음악관련 대학원 석사과정 이상도 4명이

나 있다고 응답하였다.

그러나 음악학원의 원장이나 일반교사의 학력을 묻는 설문에는 다소 진실이

왜곡,100% 신뢰할 수 없는 부분이 있다.

<표8>음악관련 세부전공

단위 : 명

피아노 작곡 성악 현악기 관악기 타악기 기타 계

24 2 2 1 2 0 0 31

음악관련 전공을 하였다는 29인의 세부전공은 다음과 같다.특이 사항은 2

인이 복수전공을 하였기에 두 개의 전공으로 응답하여 합계는 모두 31개로

나왔다.

피아노 전공이 24명으로 대부분을 차지하는 것으로 나타나 음악학원 대부분

의 지도교사들이 피아노 전공자인 것을 알 수 있었다.작곡,성악,관악기 전

공이 모두 2명씩이며 현악기 전공이 1명으로 나왔으며 타악기 전공은 없는

것으로 나타났다.

지도교사들 대부분이 피아노 전공자인 이유는 음악학원 대부분이 피아노 교

육을 주요 교육내용으로 삼고 있기 때문일 것이다.

피아노 외의 다른 악기 전공자들은 음악학원을 설립하는 비율이 매우 낮은

것을 알 수 있다.요즘 세태에 피아노만을 교육하기에는 경쟁력이 매우 낮다.
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그렇기 때문에 피아노는 물론 다양한 악기를 교육하여야 하여야 한다.따라

서 피아노 전공자들은 물론 다양한 악기를 배운 지도교사들이 필요하다.

다)음악학원의 일반 사항

다음 조사결과에서 알 수 있듯이 읍면지역에 위치한 음악학원은 원생의 대부분

이 초등학교 저학년으로 학원 운영시간이 짧고 원생수가 대체로 작으며 지도교

사 역시 원장을 포함하여 1명 또는 2명이 대부분이었는데 이는 학원의 규모가

작다는 것을 알 수 있다.

따라서 원생의 대상을 초등학생에서 일반인으로 넓혀 원생수를 확보하고 학원

의 운영시간을 넓히는 등의 학원 운영 측면에서 다양한 방법을 고려하여 음악학

원의 경쟁력을 키워 나가야 한다.

<표9>학원차량운행 여부
단위 : 명(%)

한다 하지 않는다. 계

26(86.67) 4(13.33) 30(100)

<표10>차량운행 기사 존재 여부

단위 : 명(%)

있다 없다 계

24(96.31) 2(7.69) 26(100)

읍면지역 학원의 차량운행여부는 전체 30명의 응답자 중 26명(86.67%)이 차

량운행을 한다고 답하였고 나머지 4명(13.33%)이 운행을 하지 않는다고 응답

하였다.

차량운행을 한다고 응답한 26명 중 24명(96.31%)이 차량운행 기사가 있다고

응답하였고,2명(7.69%)이 없다고 응답하였다.

<표11>차량운행방식

단위 : 명(%)

일정시간 일정횟수만 운행 원생이 원할 시에만 기타 계

20(76.92) 6(23.78) 0(0) 26(100)
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차량운행에 대하여 어떤 방식으로 운영하는지에 대하여 차량운행을 한다고

답한 26명 중 20명이 일정시간을 정해 놓고,일정시간 일정횟수만 운행한다

고 답하였다.이것으로 미루어 볼 때 대부분의 학원에서 계획적인 운영으로

학원의 불필요한 지출부분을 최대한 줄이고자 함이 아닌지 추측 해 볼 수 있

다.

<표12>학원의 원생 수 

단위 : 명(%)

20명 미만
20명 이상

40명 미만

40명 이상

80명 미만

80명이상

100명 미만
100명 이상 계

0(0) 13(46.7) 15(50) 2(3.3) 0(0) 30(100)

응답자가 근무하고 있는 해당 학원의 원생 수는 전체 30명 중 15명(50%)이

40명 이상 80명 미만이라고 응답하였다.그 다음으로 13명(46.7%)이 20명 이

상 40명 미만이라고 답하였다.그리고 나머지 2명(3.3%)이 80명이상 100명

미만이라고 응답하였다.

이를 분석하여 볼 때 김훈석(2008)의 석사학위논문에서 나온 바17)와 같이

100명 이상의 원생을 보유하고 있는 학원이 6.7%이고,40명이상 80명 미만의

원생 보유율이 65.7%인 제주시 시내지역에 비하여 읍면지역에 위치한 학원

대부분이 작은 규모의 학원이라 할 수 있겠다.

<표13>지도교사의 수

단위 : 명(%)

1명 2명 3명 4명 5명 계

10(33.33) 16(53.33) 4(3.33) 0(0) 0(0) 30(100)

응답자가 근무하고 있는 해당 학원의 학생을 직접 지도하고 있는 지도교사

의 수는 응답자 중 16명(53.33%)이 지도교사의 수가 2명이라 응답하였고,10

명(33.33)이 1명,4명(3.33%)이 3명이라고 답하였다.

이는 원생과 지도교사의 수가 서로 비례한다는 것을 알 수 있는데,4명

17) Op. cit., p.17.
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(3.33%)만이 지도교사가 3명이라 답한 것으로 보아 읍면지역 학원들의 규모

대부분이 40명에서 80명의 원생과 2명의 지도교사 또는 20명에서 40명의 원

생과 1명의 지도교사로 구성할 수 있는 것으로 추측할 수 있다.

<표14>원생의 주 연령층

단위 : 명(%)

취학 전 

아동

초등학교

 1~3학년

초등학교

 4~6학년
중고등학생 일반성인 계

2(6.67) 21(70) 7(23.33) 0(0) 0(0) 30(100)

<표15>운영시간

단위 : 명(%)

12시~19시 09시~21시 09시~13시 기타 계

26(86.67)) 0(0) 0(0) 4(13.33) 30(100)

학원 원생의 주 연령층과 운영시간에 관한 내용은 다음과 같다.읍면지역

학원 원생의 주 연령층은 초등학교 저학년이 대부분이었다.그리고 운영시간

은 12시 사이에서 19시가 대부분이며 기타 의견으로 13시부터 18시까지 또는

13시 30분부터 18시 30분이라고 응답한 것으로 보아 원생의 초등학교 저학년

이 대부분이라 빠른 시간에 학원운영을 마친다는 것을 알 수 있었다.

이는 원생의 폭이 좁고 한정되어 있기 때문에 학원의 운영시간 역시 짧을

수밖에 없으며 또한 원생의 수가 작기에 학원이 경제적으로 넉넉할 수 없음

을 뜻한다.이는 곧 학원의 경쟁력 약화로 이어질 수밖에 없어 다양한 측면

에서 다양한 방법으로 학원의 경쟁력을 키워 나가도록 노력해야 한다.

라)음악학원 시설 현황

일반적으로 조사결과가 다음과 같이 나타나듯 관할 교육청에서 지정한 시설

기준에 도달하여 운영허가가 되어 있음으로 학원 교육시설에는 만족할 만한

수준이다.
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<표16>보유 피아노 대수

단위 : 명(%)

5대 미만
5대 이상

10대 미만

10대 이상

15대 미만

15대 이상

20대미만
20대 이상 계

0(0) 15(50%) 13(23.33) 2(6.67) 0(0) 30(100)

각 학원의 피아노 보유 대수에 관한 내용은 다음과 같다.15명(50%)이 5대

이상 10대 미만에 해당한다고 응답하여 가장 높은 빈도를 나타냈다.두 번째

로는 13명(23.33%)이 15대 이상 20대 미만에 해당한다고 응답하였다.

<표17>시설 설치 수준의 정도

단위 : 명(%)

           시설의 종류

  시설의 상태
냉난방시설 방음시설 일반시설물

음악교육

보조기구

  매우 잘 되어 있다 16(53.33) 1(3.33) 8(26.67) 3(10)

  그럭저럭 괜찮은 편이다 12(40) 17(56.67) 12(40) 20(66.67)

  되어 있긴 하나 미비하다 2(6.67) 10(33.33) 5(16.67) 7(23.33)

  전혀 되어 있지 않다 0(0) 2(2.67) 5(16.67) 0(0)

  계 30(100) 30(100) 30(100) 30(100)

학원 내 시설 설치 수준의 정도에 대해서는 다음과 같다.관련 설문 문항을

분석하여 본 결과 대부분 학원의 냉난방시설과 음악교육 보조기구는 잘 갖추

어져 있었으며 방음시설과 일반시설물 역시 잘 갖추어져 있었다.그러나 미

비하거나 전혀 되어있지 않은 학원이 30%를 웃돌고 있어 부족한 시설들은

보수하고 확보 하여야 하겠다.
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<표18>피아노 조율 및 악기관리

단위 : 명(%)

피아노 조율 및 악기 관리의 정도 빈도

     매우 자주 한다 0(0)

     한달에 한번씩 한다 0(0)

     3개월에서 6개월에 한번씩 한다 11(36.67)

     1년에 한번씩 한다 11(36.67)

     문제 있을 때에만 한다. 8(26.67)

계 30(100)

피아노 조율 및 악기 관리 정도에 관한 내용에 대해서는 다음과 같다.매우

자주하거나 한 달에 한 번씩 한다는 답변 없이 3개월에서 6개월에 한 번씩

하거나 1년에 한 번씩 한다는 답변이 각 각 11명(36.67%)씩 나온 것으로 보

아 대부분의 학원이 일 년에 한두 번씩 하는 것으로 추측할 수 있어 관리에

있어서 소홀하지 않다는 것을 알 수 있다.하지만 문제 있을 때에만 한다는

응답이 8명(26.67%)으로 간과할 수 없기에 악기 관리에 신경을 좀 더 써야

할 것이다.

마)음악학원 교육내용 및 지도 사항

읍면지역 음악학원의 활성화를 위하여 모델로 삼을 만한 성공적이라 할 수

있는 제주 시내에 위치한 음악학원을 찾아가 보았다.

해당 학원에서는 담임제를 실시하여 원생의 교육의 체계화 하고자 하는 노

력을 보였다.한 달 동안 4가지의 특강을 정하여 매주 다른 내용의 수요특강

을 실시하고 있었으며 피아노 교육만이 아닌 여러 악기를 교육하여 다양화를

모색하고 있었다.그리고 지도교사들끼리 자주 모여 교재와 교수법에 관하여

정보를 교환하였고,자신들 또한 피아노 연습과 다른 여러 악기를 배우는 등

교육의 질을 높이고자 노력하는 모습을 엿볼 수 있었다.

또한 원생들의 자아발전과 실력향상을 위하여 소규모의 작은 음악회를 주기

적으로 개최하여 원생의 음악에 대한 흥미와 관심을 잃지 않도록 노력하고
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있었다.

읍면지역 역시 다음과 같은 조사결과를 나타내고 있으나 앞으로의 발전을

위하여 위의 학원을 성공모델로 삼아 노력해 나가야 하겠다.

<표19>해당 학원에서의 교육내용(복수응답)

단위 : 명

피아노 관악기 현악기 음악이론 기타

30 5 2 28 0

각 학원의 교육내용에 관한 내용에서는 설문에 응한 30명 모두가 피아노 교

육을 한다고 응답하였고,음악이론 역시 28명이 교육한다고 응답하였다.모든

학원에서 파아노 교육을 실시하며 음악이론 역시 거의 모든 학원에서 교육한

다는 것을 알 수 있으며,관악기와 현악기 교육을 실시하는 학원도 소수이기

는 하지만 피아노와 병행하여 교육한다는 것을 알 수 있었다.

<표20>해당 학원에서의 특강내용(복수응답)

단위 : 명

하지 

않는다
리코더 단소 장구

오카

리나
합창 합주

음악

감상
기타

8 14 9 0 8 1 1 9 6

특강에 관한 내용은 다음과 같다.특강을 하지 않는다고 답한 응답자가 전체 30

명 중 8명(26.67%)으로 피아노 교육과 음악이론만 교육한다는 학원이 다수였다.

특강을 한다는 22명(62.33%)에서는 리코더가 14명으로 가장 많았고,음악

감상이 9명,오카리나가 8명 순으로 높았다.그 외에 합창과 합주를 한다고

응답한 수가 각각 1명씩 나타났다.기타 의견으로는 플루트와 핸드벨,하모니

카,리듬치기를 특강으로 교육한다고 응답하였다.

국악에 해당하는 단소는 9명이 응답한 것으로 보아 초등학교 고학년의 학교

음악교과과정으로 리코더와 같이 보편화되어 가는 것을 알 수 있으나,같은

국악기라 하더라도 장구를 교육한다고 답한 응답자는 없어 국악교육에 대한

아쉬움이 남는다.
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<표21>학교 수업관련 학년 이론교재 사용 여부
단위 : 명(%)

네 아니오 계

24(80) 6(20) 30(100)

학교 수업 관련하여 학년 이론교재의 사용 여부에 관해서는 24명(80%)이

사용한다고 답하였고,나머지 6명(20%)이 사용하지 않는다고 응답하였다.이

것은 학교 교육과 학교 주변에 많은 분포도를 보이는 읍면지역의 음악학원과

의 많은 연관성이 있다는 것을 알 수 있다.

<표22>사용 피아노 교재 선택 이유
단위 : 명(%)

  교재 채택 이유 빈도

  교사가 과거 배운 경험이 있어서 1(3.33)

  타 학원에서 많이 사용하고 있어서 0(0)

  세미나 교육을 통하여 좋다고 판단 되어서 6(20)

다른 교재와 비교하여 교육적으로 효과가 더 높다고 판단 되어서 23(76.67)

계 30(100)

<표23>사용하고 계신 교재의 만족도
단위 : 명(%)

만족도 빈도

  매우 만족한다 5(16.67)

  만족한다 21(70)

  그저 그렇다 3(10)

  만족스럽지 못하다 0(0)

  매우 만족스럽지 못하다 0(0)

  미응답 1(3.33)

계 30(100)

피아노 교재사용에 관한 내용은 다음과 같다.피아노 교육 교재로 어떤 교

재를 사용하고 있는지에 관한 객관식이 아닌 단답식 설문하여 전체 응답자

30명(100%)중 18명(60%)만이 설문에 응하였다.
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크게 바이엘과 체르니와 같은 기존의 교재와 어드벤쳐,하이비스 교재를 사

용한다고 나타났다.

바이엘,체르니,소나티네,동요,소곡집,반주를 사용한다고 응답한 수가 7

명,어드벤쳐 교재만 사용한다고 응답한 수가 5명,어드벤쳐 교재와 기존교재

를 병행 사용한다고 응답한 수가 6명,하이비스 교재와 기존교재를 병행 사

용한다고 응답한 수가 2명으로 나타났다.

기존교재만 사용한다고 응답한 수 보다 새로운 교재를 사용하거나 병행하여

사용하는 응답자수가 배에 가까운 것으로 보아 교재에 대한 연구와 실행착오

를 겪으면서 교사들은 더욱 교육적 효과가 높은 것을 찾기 위해 노력하고 교

재사용의 만족도가 높은 것을 위하여 노력하고 있음을 알 수 있다.

그러나 설문 문항을 객관식이 아닌 주관식으로 자유롭게 답하도록 하였기

때문에 설문에 대하여 모든 응답자가 응답을 한 것이 아니라 60%의 응답자

만이 응답을 하고 있어 읍면지역 음악학원 전체의 내용이라기에는 모자람이

있다.

<표24>학습 진도표나 학습계획서의 문서화

단위 : 명(%)

학습진도표나 학습계획서의 문서화 빈도

     주기적으로 하고 있다. 6(20)

특이사항이 있을 때에만 하고 있다. 14(46.67)

     전혀 하고 있지 않다 10(33.33)

     기타 0(0)

계 30(100)

학습 진도표나 학습계획서와 같은 원생의 음악교육을 위하여 필요한 체계적

관리가 잘 되어 있는지에 관한 내용은 다음과 같다.

특이사항이 있을 때에만 작성하고 있다고 응답한 14명(46.67%)이 가장 높았

고,그 다음으로는 전혀 하고 있지 않다가 10명(33.33%),그 다음이 주기적으

로 한다고 6명(20%)으로 나타났다.

원생의 체계적 관리와 교육적 효과를 높이기 위해서는 학습 진도표나 학습
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계획서의 문서화가 이루어 질 필요가 있다.그러나 응답자 10명(33.33%)이나

달하는 교사들이 전혀 하고 있지 않다는 것은 정말 아쉬운 일이다.학원의

발전과 원생의 교육적 효과를 높이기 위해서 앞으로 좀 더 적극적인 노력과

체계적 보완과 관리가 필요 하다.

<표25>원생 학부모와의 상담

단위 : 명(%)

학부모와의 상담 빈도

처음 입원시 한번만 2(6.67)

한달에 한번씩 5(16.67)

일주일에 한번씩 0(0)

특별한 일이 있을 때에만 22(73.33)

기타 0(0)

미응답 1(3.33)

계 30(100)

원생 학부모와의 상담 빈도에 관하여 특별한 일이 있을 때에만 상담한다고

응답한 수가 22(72.33%)로 가장 높았고,그 다음이 한 달에 한 번씩 상담한

다고 응답한 수가 5명(16.67%),처음 입원 시 한번만 한다고 응답한 수도 2

명(6.67%)이나 있었다.

원생의 학부모는 또 다른 교육 수요자와 같다.원생과 원생의 학부모의 교

육에 대한 욕구를 충족시키기 위해서는 끊임없는 관심으로 충족시킬 수 있

다.원생에 관한 내용들을 학부모로부터 전달받고 또 다시 학부모에게 전달

하여 원생들에게 끊임없는 관심을 보낼 수 있는 빈번한 상담은 교육에 대한

욕구 충족의 한 방법이다.
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<표26>원생 학부모님들이 바라는 학원의 교육방향(복수응답)

단위 : 명

학부모들이 바라는 교육방향 빈도

음악에 대한 흥미 22

학교수업 관련 이론 진도 6

실기 진도 5

대회 및 연주회 참가 5

실용 반주 1

기타 1

학원 원생의 학부모들이 바라는 학원의 교육방향의 내용은 다음과 같다.음

악에 대한 흥미가 22명으로 가장 많고,그 다음이 학교 수업 관련 이론 진도

6명,실기 지도 5명,대회 및 연주회 참가 역시 5명,실용반주 1명,기타의견

으로 역시 1명이 나왔다.

다른 무엇 보다 음악에 대한 흥미를 잃지 않고 심어주기를 바라는 원생 학

부모님들의 교육방향을 알 수 있다.

하지만 이 결과는 학부모님들께 직접 설문한 것이 아니라 학원 지도교사의

입장에서의 시각이기 때문에 학부모님들의 정확한 의견을 알기에는 한계가

있다.

또한 학부모뿐만 아니라 원생들 스스로가 생각하는 교육방향도 중요하기 때

문에 원생들이 바라는 교육방향 또한 염두 해 두어야 하겠다.

<표27>학원 발표회와 같은 행사
단위 : 명(%)

행사의 횟수 빈도

일년에 한번씩 하고 있다 11(36.67)

일년에 두어번씩 하고 있다 2(6.67)

2~3년에 한번씩 하고 있다 10(33.33)

전혀 못하고 있다 3(10)

기타 4(13.33)

계 30(100)
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학원 발표회와 같은 음악학원의 행사의 빈도에 관한 내용은 다음과 같다.

2～3년에 한 번씩 발표회를 한다고 10명(33.33%)이 응답하여 가장 많은 빈도

를 보이고 있다.그 다음으로 일 년에 한번씩 하고 있다고 응답한 수가 11명

(36.67%)이었다.전혀 못하고 있다는 응답도 3명(10%)이나 되는 것으로 나타

났다.기타의견으로 4명(13.33)이 있었는데,학원 밖에서의 연주회가 아닌 학

원 내에서 소규모 형식의 작은 음악회를 한 달에 한 번씩 또는 2개월에 한

번씩 행사를 하고 있다고 응답하였고,학원 음악회 대신 피아노 경연 대회에

참가하고 있다는 응답도 있었다.

학원 발표회와 같은 음악회와 같은 행사는 몇몇의 원생들만이 참여 가능 하

며 열등감과 경쟁의식이 싹 틀 수 있다.때문에 피아노 음악 경연대회보다

음악학원 모든 원생이 참여 가능하고,열등감과 경쟁의식이 아닌 피아노 경

영대회에 참여함으로 얻을 수 있는 자신감과 성취감,협동심 등을 얻을 수

있다는 장점이 있다.또한 같은 학원 내 원생들끼리의 유대감을 형성할 수

있어 피아노 음악 경영 대회에 참여하도록 하는 것보다 학원 음악회를 여는

것이 더욱 추천할 만하다.

그러나 이러한 음악 발표회를 하지 못한다는 의견이 3명(10%)이나 있었는

데,이는 학원의 원생이 점점 줄어들어 그 수가 작고,그로 인한 학원 내의

사정이 여의치 않아 행사를 개최하지 못하는 것으로 추측이 된다.이는 곧

읍면 지역의 질 높은 음악교육 보급의 어려움을 뜻한다.읍면지역에 위치한

음악교육을 받고 아동들을 위하여 교육의 질을 높일 수 있는 대책이 마련되

어야 하겠다.

<표28>학원 원생수의 감소에 따른 대처방안
단위 : 명(%)

대처방안 빈도

홍보(전단지 및 파티 등) 5(16.67)

특강 개설 6(20)

학원 연주회 개최 및 대회 참여 16(53.33)

기타 3(3.33)

계 30(100)
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다음은 읍면지역 학원의 원생 수가 감소할 경우에 따른 대처방안에 대한 내

용이다.학원 연주회 개최 및 대회에 참여한다는 응답이 16명(53.33%)으로

가장 많았고,그 다음으로는 특강을 개설한다는 의견이 6명(20%),전단지 돌

리기 및 파티 등을 열어 홍보를 한다는 응답에 5명(16.67%),기타에는 3명

(3.33%)순이었다.

바)교사의 자질 향상을 위한 노력

<표29>지도교사의 음악회 출연 여부

단위 : 명(%)

매년 2~3년에 한번씩 전혀 하고 있지 않다. 계

4(13.33) 5(16.67) 21(70) 30(100)

교사의 자질 향상을 위한 노력의 정도를 알아보기 위함과 관련하여 지도교

사의 음악회 출연여부에 관한 내용이다.

음악회 출연에 대하여 21명(70%)에 달하는 수가 전혀 하고 있지 않다고 응

답하다.이는 대학을 졸업하면서 연주회를 가질 기회가 없어졌기 때문으로

판단되어진다.하지만 대학을 졸업하면서 동시에 연주회를 가질 기회가 없어

져 기회를 마련하기가 힘들다 하더라도 기회가 오기만을 기다리기만 할 것이

아니라 연주단체에 가입을 하거나 학원 연합으로 연주회를 개최한다던가 하

여 좀 더 적극적인 자세를 취하여 자신의 음악적 능력과 교수 방법을 다양화

하는 노력을 기우려야 할 것이다.

<표30>교육기관에서 실시하는 연수프로그램의 참가

단위 : 명(%)

연수프로그램 참가 빈도

빠짐없이 참여한다 22(73.33)

가끔 참여한다 6(20)

거의 참여하지 않는다 0(0)

전혀 참여하지 않는다 2(6.67)

계 30(100)
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교사의 자질 향상을 위한 노력의 정도를 알아보기 위한 학원 연합회 및 교

육기관에서 실시하는 연수프로그램에 참여하고 있는 지에 관한 내용이다.빠

짐없이 참여 한다가 21명(70%)으로 가장 많았고,가끔 참여 한다가 6명

(20%),전혀 참여하지 않는다가 3명(10%)순서로 응답하였다.많은 인원이

연수프로그램에 참가하고 있는 것으로 확인되기는 하였으나 전혀 참여하지

않는다고 응답한 인원이 3명(10%)에 달하고 있다.

연수프로그램에 참여하지 않는다는 것은 교육의 질이 저하될 우려가 있다.

이로 인하여 아동의 수준 높은 교육을 받을 수 있는 기회가 줄어든다는 것을

말한다.또한 학원의 경쟁력이 약화되어 학원의 영세함으로 이어질 가능성이

있는 것이다.따라서 학원 지도교사들은 교육프로그램에 빠짐없이 참가하여

수준 높은 교육의 기회를 제공해야 할 의무가 있는 것이다.

<표31>연수프로그램에 참여하여 도움 된 사항(복수응답)

단위 : 명

도움 사항 빈도

새로운 교수법 10

새로운 교재 7

음악과 관계되는 사회적 동향 11

여러 가지 악기 특강 4

타학원 선생님들과의 정보 교류 12

기타 2

연수프로그램 참여 후 도움 된 사항에 대한 내용이다.타 학원 선생님들과

의 정보 교류가 12명으로 가장 많았고,그 다음으로 음악과 관계되는 사회적

동향에 11명,새로운 교수법에 10명,새로운 교재에 7명,여러 가지 악기 특

강에 4명 순으로 나타났으며 기타 의견에 2명이 있었다.

연수 프로그램에 참여하는 것이 곧 자기 발전으로의 연결되지는 않는다는

것을 알 수 있다.또,연수 프로그램에 모든 지도교사들이 참여하지는 않는

것으로 보아 연수 프로그램의 만족 역시 낮은 것으로 보인다.따라서 학원
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지도교사들의 연수 프로그램의 주체들은 새로운 프로그램을 개발 또는 연구

하여 연수 프로그램의 내실화,체계화 하는 등 부족한 부분을 보완하여 새로

운 연수 프로그램을 선보여야 하겠다.

연수프로그램 참여를 제외하여 현재 하고 있는 다른 노력들에 대한 주관식

설문으로 5명의 응답이 있었다.

현재 전문대학에 입학하여 재학 중으로 피아노 개인레슨을 받고 있으며,그

외에 여러 다른 악기들을 배우고 있는 중이라는 답변이 있었고,인터넷을 이

용하여 정보를 얻고 도구 활용프로그램을 사용하고 있다는 답변도 있었다.

또 어느 한 연구회에 속하여 공부를 한다는 답변과 전문대학 음악과의 평생

교육을 수강한다는 답변,음악단체에 소속되어 활동하고 있다는 답변이 있었

다.

이처럼 스스로 끊임없이 발전하도록 노력하여 음악교육에 힘 쓸 수 있도록

노력 하여야 할 것이다.

사)읍면지역 음악학원의 문제점 및 제도적 제안

<표32>음악학원 수강생 감소의 원인(복수응답)

단위 : 명

수강생 감소 원인 빈도

흥미를 잃어서 6

시간이 없어서 12

가정의 경제적 사정이 어려워서 28

타 학원으로의 이동 9

학원 시설의 미비 0

교사와의 갈등 0

학원 선생님의 실력 부족 0

기타 0

읍면지역 음악학원 수강생 감소의 원인에 관한 내용이다.아동들의 가정이

경제적으로 어려워서가 28명으로 가장 높았고,시간이 없어서가 12명,타 학
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원으로의 이동이 9명,흥미를 잃어서가 6명으로 나타났다.

많은 이유가 있지만 그 중에서도 가정의 형편이 어려워 학원에 다니지 못하

는 것이 대부분의 이유로 나타났다.교육의 기회를 누리지 못하는 것이 경제

적인 어려움 때문이어서는 안 된다.따라서 그에 따른 대처방안이 필요하다.

<표33>음악학원의 질을 저해하는 요인(복수응답)

단위 : 명

저해 요인 빈도

낮은 수강료 4

무자격 강사 2

학원의 난립 20

학원의 영세성 1

학원관계자들의 교육이념부재 1

지자체로부터의 간섭 2

법규제의 불합리성과 비현실성 5

학부모의 간섭 0

기타 2

음악학원의 질을 저해하는 요인으로 학원의 난립이 20명으로 가장 많았고,

법규제의 불합리성과 비현실성이 5명,낮은 수강료가 4명,무자격 강사와 기

타 의견이 각각 2명,학원의 영세성과 학원 관계자들의 교육이념 부재가 각

각 1명으로 나타났다.

이는 학원의 난립으로 인하여 학원의 원생 수가 점점 줄어들고,또 그로 인

한 학원의 교육의 질이 낮아지며 결과적으로는 아동의 질 높은 수준의 교육

을 받을 수 있는 기회가 점점 사라지고 있다는 것을 말한다.따라서 학원의

난립을 막을 수 있는 규제가 필요하다.
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<표34>향후 음악학원 사업의 전망

단위 : 명(%)

전망 빈도

매우 어둡다 0(0)

어두운 편이다 14(46.67)

그저 그렇다 14(46.67)

밝은 편이다 2(6.67)

매우 밝다 0(0)

계 30(100)

향후 음악학원 사업의 전망에 관한 내용이다.매우 밝거나 매우 어둡다고

전망하는 응답은 없었으나 어두운 편이라는 응답이 14명(46.67%),그저 그렇

다는 응답이 14명(46.67%)으로 동일하였으며,밝은 편이라는 응답은 2명

(6.67%)에 불과했다.이를 볼 때 향후 음악학원 사업 전망에 대하여 응답자

들은 대체로 비관적인 것으로 알 수 있다.

<표35>음악학원 발전을 위한 제도적 제안(복수응답)

단위 : 명

제도적 제안 빈도

지자체로부터의 재정적 지원 11

수강료 인상 5

일정거리 내의 학원 수 제한 13

학원의 자율성 7

교사연수프로그램의 보강 7

교사 자격시험 2

학원 교육프로그램의 체계화 14

기타 0

읍면지역 음악학원의 발전을 위해 필요한 제도적 제안에 관한 내용이다.학

원 프로그램의 체계화에 14명,일정거리 내 학원 수 제한에 13명,지자체로부
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터의 재정적 지원이 11명,학원의 자율성과 교사연수프로그램의 보강에 각각

7명,수강료 인상에 5명,교사 자격시험에 2명이 응답하였다.

이는 학원의 난립으로 인한 제도적 제한이 필요하며,학원 교육의 질을 높

이기 위해서라도 학원 교육프로그램과 교사연수프로그램이 보강되어야 할 것

임을 의미한다.
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III.결론

본 연구는 제주도내 제주시 시내지역과 서귀포시 시내지역을 제외한 각 시

읍면지역의 22개소 음악학원을 대상으로 하였다.시내지역에 비하여 교육의

기회가 부족한 읍면지역의 음악학원을 방문하여 30명의 지도교사들이 작성한

설문지를 바탕으로 다음과 같은 결론을 내릴 수 있었다.

제주도 내 읍면지역에 위치한 음악학원들은 제주시 시내 지역 음악학원에

비하여 규모가 작은 편이다.그리고 대부분 원장 1인에 운전기사 1인 또는

운전기사 없이 원장 1인에 전임강사 1인으로 운영되는 곳이 비교적 많았는데

이는 시내 지역에 비하여 상대적으로 규모가 작고 열세함을 뜻한다.또한 이

러한 읍면지역의 학원의 열세함으로 인하여 그 지역 아동들은 질 높은 교육

을 받을 기회가 적다.그러므로 읍면지역의 음악학원은 다음과 같은 대안을

수용하여야 할 것이다.

첫째,학원의 교육대상이 대부분 초등학교 1학년에서 3학년 사이의 저학년

으로 나타났는데,이는 고학년으로 진급함에 따라 다니던 음악학원을 그만

두고 근처 입시학원이나 보습학원으로 옮겨 교육받는다는 것이기 때문이다.

따라서 학교 교육의 보조적 수단이 아닌 자아실현과 삶의 아름다움을 느끼

고 예술을 향유할 수 있어야 할 음악교육으로서의 인식 전환이 필요하다.

둘째,읍면지역의 각 마을에는 초등학교 한 곳을 중심으로 많은 학원들이

밀집 해 있었다.음악학원만 하여도 5개가 밀집해 있는 마을도 있었다.그야

말로 뒤돌아서면 학원이라는 말이 실감날 정도로 학원들이 밀집해 있었는데,

이는 학원에 다닐 학생들은 한정되어 있으나 학원들은 많기 때문에 많은 학

원들이 점점 어려워 질 수밖에 없는 것이다.

따라서 일정 거리 내 학원의 수를 제한하여 일정기준 이상 되는 학원만이

운영할 수 있도록 제도를 마련하여 학원의 교육의 질을 높여 아동이 수준 높

은 질의 교육을 받을 수 있도록 제도적 장치가 마련되어야 하겠다.
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셋째,읍면지역의 아동들은 가정의 형편의 어려움으로 인하여 학원에 다닐

여유가 부족한 것으로 나왔는데,이는 초등학교 방과 후 교실에 등록하게 되

는 계기가 되어 음악학원의 수강생 감소로 이어 진다.

이에 요즘 각 초등학교에서는 사교육비 지출을 막고 아동의 교육의 기회를

제공하기 위하여 방과 후 교실을 열어 교육하고 있다.하지만 읍면지역의 경

우 각 마을에는 1개의 초등학교만이 있을 뿐이며,음악교육의 특성상 1:1개

인레슨의 형식을 띄기 때문에 방과 후 교실에서 그 지역 내의 음악교육을 원

하는 모든 아동들을 수용하여 수준 있는 음악교육의 기회를 주기에는 한계가

있다.따라서 학교에서 행하던 방과 후 교실을 그 지역 내의 일정 기준이상

의 자격을 가진 학원에 위임하여 아동의 교육비를 재정적으로 지원하여 읍

면지역의 많은 아동들에게 음악교육의 기회를 부여해 주어야 한다.

넷째,대부분의 교사들은 음악교육자로서의 자질 향상을 위하여 연주회에

참여하거나 학원연합 또는 교육기관에서 행하는 교사 연수프로그램에 참여하

여 자신의 기량을 닦는 등,자기 개발을 위하여 끊임없이 노력 하고 있는 것

으로 나타났다.하지만 분명 그렇지 않은 교사들도 있을 것이기에 태만하게

기다고만 있을 것이 아니라 끊임없이 발전할 수 있도록 항상 노력하여야 할

것이다.

다섯째,읍면지역의 교육수요자가 점차 줄어들고,학원이 활성화 되지 못하

는 현 시점에서 피아노 교육 외에 다른 악기나 특강을 하지 않거나 교육 내

용이 부실한 것은 분명 문제가 있는 것이다.따라서 피아노와 이론만을 중점

적으로 교육 시킬 것이 아니라 피아노 외의 다른 악기를 교육프로그램으로

선정하고,특강을 개설 및 체계화 하여 교육시켜야 하겠다.

본 연구는 음악학원의 운영 실태와 제도적 제안이라는 연구를 바탕으로 다

음과 같은 향후 연구 과제를 제시한다.

설문의 대상은 읍면지역에 위치한 음악학원의 원장과 강사 30명으로서 설문

조사 결과를 일반화 하기에는 부족한 부분이 있다.그러하기에 설문조사 대

상자의 수를 확보하고,설문대상을 읍면지역에서 제주도 전체 학부모와 학생,

교사로 확대하여 설문결과에 대한 일반성을 확보해야 할 것이다.
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<홈페이지 >

서귀포시 교육청 홈페이지(http://www.jse.go.kr/sub01/intro_07.php).

제주시 교육청 홈페이지(http://www.jjse.go.kr/bbs/board.php?bo_name=min_14).
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<설문지 >

제주도내 음악학원 운영실태

조사를 위한 설문지

안녕하십니까?

본 설문지는 제주도내 음악학원의 운영 실태를 파악하고, 연구하여 지역

사회에 이바지 하며, 음악학원 운영이 바람직한 방향으로 나아 갈 수 있도

록 제도적 제언을 하고자 하는데 그 목적이 있습니다.

귀하의 성의 있는 답변들은 본 연구의 통계적 자료로만 활용되며 그 외의 

목적에는 절대로 사용되지 않을 것을 약속드립니다. 한 문항도 빠뜨리지 마

시고 응답해 주시면 대단히 감하겠습니다.

바쁘신 데에도 불구하고 본 연구를 위하여 귀중한 시간을 내주셔서 진심

으로 감사드립니다. 

2009년 04월

제주대학교 교육대학원 

음악교육전공 홍지혜

※설문지 작성방법 :다음 문항에 대하여 해당하는 부분에 ○또는 √ 표시

를 하여 주십시오.

※ 다음 문항은 선생님과 관련된 일반 사항입니다.

1.선생님께서 근무하고 계신 학원의 위치는 어떻게 되십니까?

①제주시 읍면지역(동쪽) ②제주시 읍면지역(서쪽)

③서귀포시 읍면지역(동쪽) ④서귀포시 읍면지역(서쪽)

2.선생님의 직위는 어떻게 되십니까?

①원장 ②전임강사 ③시간강사 ④기타( )
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3.선생님의 연령은 어떻게 되십니까?

①20～24세 ②25～29세 ③30～34세 ④35～39세

⑤40～44세 ⑥45～49세 ⑦50세 이상

4.선생님의 경력은 어떻게 되십니까?

①3년 이상 5년 미만 ②5년 이상 10년 미만 ③10년 이상 15년 미만

④15년 이상 20년 미만 ⑤20년 이상

5선생님의 학력은 어떻게 되십니까?

①음악관련 전문대학 재학,중퇴,졸

②음악관련 4년제 대학 재학,중퇴,졸업

③음악관련 대학원 석사 과정이상

④음악 외 일반 전문대학 재학,중퇴,졸업

⑤음악 외 일반 4년제 대학 재학,중퇴,졸업

⑥음악 외 일반 대학원 석사 과정 이상

6.선생님의 전공은 어떻게 되십니까?

①음악관련 전공 ②음악 이외 전공( )

7.5번의 질문에 답을 ①번으로 답하신 경우,선생님의 전공은 무엇입니까?

①피아노 ②작곡 ③성악 ④현악기 ⑤관악기 ⑥타악기 ⑦기타( )

※ 다음 문항은 근무하고 계신 학원과 관한 일반 사항입니다.

8.선생님께서 근무하고 계신 학원에서는 차량운행을 하고 계십니까?

①네 ②아니오

(8번 문항에 대하여 ‘②아니오’에 답하신 분께서는 4번 문항으로 넘어가십시오.)

9.차량운행을 하고 계신다면 운전기사님이 따로 계십니까?

①네 ②아니오
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10.차량운행을 하고 계신다면 어떤 방식으로 운영하고 계십니까?

①일정한 시간을 정해놓고,일정시간 일정 횟수만 운행한다.

②시간을 정하지 않고,차량 이동을 원하는 원생이 있을 시에만 운행한다.

③기타 ( )

11.선생님께서 근무하고 계신 학원의 원생 수는 얼마나 되십니까?

①20명 미만 ②20명 이상 40명 미만 ③40명 이상 80명 미만

④80명 이상 100명 미만 ⑤100명 이상

12.학원에서 원생을 가르치는 선생님은 총 몇 분이 계십니까?

①1명 ②2명 ③3명 ④4명 ⑤5명 이상

13.원생의 주 연령층은 어떻게 되십니까?

①취학 전 아동 ②초등학교 저학년(1～3학년)③초등학교 고학년(4～6학년)

④중고등학생 ⑤일반성인

14.학원 운영시간은 어떻게 되십니까?

①12시～19시 ②09시～21시 ③09시～13시 ④기타( )

※ 다음 문항은 근무하고 계신 학원의 시설에 관한 사항입니다.

15.학원에는 피아노를 몇 대 보유하고 계십니까?

①5대 미만 ②5대 이상 10대 미만 ③10대 이상 15대 미만

④15대 이상 20대미만 ⑤20대 이상

16.냉난방시설은 설치되어 있습니까?

①매우 잘 되어 있다. ②그럭저럭 괜찮은 편이다.

③되어 있긴 하나 미비하다. ④전혀 되어 있지 않다.
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17.음악교육 보조기구 보유상태는 어떠십니까?

①매우 잘 되어 있다. ②그럭저럭 괜찮은 편이다.

③되어 있긴 하나 미비하다. ④전혀 되어 있지 않다.

18.방음시설의 상태는 어떠십니까?

①매우 잘 되어 있다. ②그럭저럭 괜찮은 편이다.

③되어 있긴 하나 미비하다. ④전혀 되어 있지 않다.

19.피아노 조율 및 악기관리는 어떠십니까?

①매우 자주 한다. ②한 달에 한 번씩 한다.

③3개월에서 6개월에 한 번씩 한다.

④1년에 한 번씩 한다. ⑤문제 있을 때에만 한다.

20.정수기,공기청정기,공중전화 등 일반 시설물의 보유 상태는 어떠십니까?

①매우 잘 되어 있다. ②그럭저럭 괜찮은 편이다.

③되어 있긴 하나 미비하다. ④전혀 되어 있지 않다.

※ 다음 문항은 학원의 교육내용 및 지도에 관한 사항입니다.

21.선생님께서 근무하고 계신 학원에서 가르치고 있는 교육내용에 모두 표시
하여 주십시오.

①음악이론 ②피아노 ③관악기 ④현악기 ⑤기타 ( )

22.특강시간에 가르치고 있는 해당 교육내용에 모두 표시하여 주십시오.

①특강을 하지 않는다.

②리코더 ③단소 ④장구 ⑤오카리나 ⑥합창 ⑦합주 ⑧음악감상

⑨기타( )

23.학교 수업내용과 관련하여 학년 음악이론의 교재를 사용하고 계십니까?

①네 ②아니오
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24.음악교재로 무엇을 사용하고 계십니까?

초급 :

중급 :

고급 :

25.현재 사용하고 계신 교재의 선택 이유는 무엇입니까?

①교사가 과거 배운 경험이 있어서.

②타 학원에서 많이 사용하고 있어서.

③세미나 교육을 통해서 좋다고 판단 되어서.

④다른 교재와 비교하여 교육적으로 효과가 더 높다고 판단 되어서.

⑤기타( )

26.현재 사용하고 계신 교재의 만족도는 어떠십니까?

①매우 만족하고 있다. ②만족한다. ③그저 그렇다.

④만족스럽지 못하다. ⑤매우 만족스럽지 못하다.

27.선생님께서는 원생의 학습 진도표나 학습 계획서와 같은 문서를 작성하

고 계십니까?

①주기적으로 하고 있다. ②특이사항이 있을 때만 하고 있다.

③전혀 안하고 있다. ④기타( )

28.원생들의 부모님들과의 상담은 얼마나 자주 하고 계십니까?

①처음 입원시 한번 ②한달에 한번씩 ③일주일에 한번씩

④특별한 일이 있을 때에만 ⑤기타( )

29.원생들의 부모님들께서 바라는 학원의 교육방향은 무엇입니까?

①음악에 대한 흥미 ②학교수업 관련 이론 진도 ③실기 진도

④대회 및 연주회 참가 ⑤실용 반주 ⑥기타( )
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30.원생들의 실력을 대외적으로 보여줄 수 있도록 학원 발표회와 같은 행
사를 하고 계십니까?

①일년에 한번씩 하고 있다. ②일년에 두어번씩 하고 있다.

③2～3년에 한번씩 하고 있다. ④전혀 못하고 있다.

⑤기타( )

31.학원의 원생 수가 감소할 때를 대비한 대처방안은 무엇입니까?

①홍보(전단지 및 파티 등) ②특강 개설

③학원 연주회 개최 및 대회 참여 ④기타( )

※ 다음 문항은 교사의 자질 및 향상을 위한 노력에 관한 사항입니다.

32.선생님께서는 개인연주회나 음악회에 출연하고 계십니까?

①매년 하고 있다. ②2～3년에 한번씩 하고 있다. ③전혀 하고 있지 않다.

33.학원연합회 및 교육기관에서 실시하는 연수프로그램에 참여하고 계십니
까?

①빠짐없이 참여한다. ②가끔 참여한다.

③거의 참여하지 않는다. ④전혀 참여하지 않는다.

34.연수프로그램에 참여하여 도움이 되었다고 판단되는 것은 무엇입니까?

①새로운 교수법 ②새로운 교재 ③음악과 관계되는 사회적 동향

④여러가지 악기특강 ⑤타학원 선생님들과의 정보 교류

⑥기타( )

35.연수프로그램 참여를 제외하여 하고 계신 다른 노력들이 있다면 무엇입
니까?
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※ 다음 문항은 음악학원의 문제점 및 개선점에 관한 사항입니다.

36.음악학원 수강생의 감소의 가장 큰 원인은 무엇이라고 생각하십니까?

①흥미를 잃어서 ②시간이 없어서 ③가정의 경제적 사정이 어려워서

④타 학원으로의 이동 ⑤학원시설의 미비 ⑥교사와의 갈등

⑦학원선생님의 실력부족 ⑧기타( )

37.음악학원의 질을 저해하는 가장 큰 요인은 무엇이라고 생각하십니까?

①낮은 수강료 ②무자격 강사 ③학원의 난립

④학원의 영세성 ⑤학원관계자들의 교육이념부재

⑥지자체로부터의 간섭 ⑦법규제의 불합리성과 비현실성

⑧학부모의 간섭 ⑨기타( )

38.향후 학원교육 사업에 대하여 어떻게 전망하고 계십니까?

①매우 어둡다.②어두운 편이다.③그저 그렇다.

④밝은 편이다.⑤매우 밝다.

39.음악학원의 발전을 위하여 무엇이 필요한지 해당사항에 모두 표시하여

주십시오.

①지자체로부터의 재정적 지원 ②수강료 인상

③일정거리 내의 학원 수 제한 ④학원의 자율성

⑤교사연수프로그램의 보강 ⑥교사 자격시험

⑦학원 교육프로그램의 체계화 ⑧기타( )
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<국문초록>

제주특별자치도내 음악관련학원의 운영실태와 제도적 제안

-시내권 외의 읍․면 지역을 중심으로-

홍지혜

제주대학교 교육대학원 음악교육전공

지도교수 이춘기

본 논문은 제주도내의 시내지역에 거주하고 있는 아동들에 비하여 상대적으

로 교육의 혜택을 받지 못하고 있을 읍면지역의 아동들을 위하여 현 상황과

차이를 파악하고 좀 더 나은 환경에서 음악교육을 받을 수 있도록 읍면지역

의 음악관련 학원 활성화를 위한 제도적인 제안을 하여 보고자 하는 데에 본

연구의 목적이 있다.

연구의 구체적인 내용은 (1)지도교사의 일반적 사항,(2)음악학원의 일반 사

항,(3)음악학원 시설 현황,(4)음악학원 교육 내용 및 지도 사항,(5)지도교사

의 자질 향상을 위한 노력에 관한 사항,(6)음악학원의 문제점 및 활성화 방

안에 관한 6가지 사항으로 이루어져 있다.

조사 방법은 제주도내에 위치한 음악학원 중 제주시 읍면지역에 위치한 음

악학원 23개소와 서귀포시 읍면지역에 위치한 음악학원 13개소를 대상으로

하였다.총 36개소의 읍면지역 음악학원 중 전화통화 후 설문에 응하겠다고

한 22개소 학원을 직접 방문하여 원장 및 강사 30명을 대상으로 39문항의 설

문지를 작성하게 하였다.

결과는 다음과 같다.

첫째,음악학원의 교육이 학교 교육의 보조적 수단이 아닌 자아실현과 삶의

아름다움을 느끼고 예술을 향유할 수 있어야 할 음악교육으로서의 인식 전환
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이 필요하다.

둘째,일정 거리 내 학원의 수를 제한하여 일정기준 이상 되는 학원만이 운

영할 수 있도록 제도를 마련하여 학원의 교육의 질을 높여 아동이 수준 높은

교육을 받을 수 있도록 제도적 장치를 마련하여야 하겠다.

셋째,학교에서 행하던 방과 후 교실을 그 지역 내의 일정 기준이상의 자격

을 가진 학원에 위임하여 아동의 교육비를 재정적으로 지원하여 읍면지역의

많은 아동들에게 음악교육의 기회를 부여해 주어야 한다.

넷째,학원의 원생의 폭을 초등학생에 한정할 것이 아니라 일반인까지 확대

하여 원생의 폭을 다양화하고 원생의 수를 확보해 나가 학원의 경쟁력을 높

여야 할 것이다.

다섯째,피아노와 이론만을 중점적으로 교육 시킬 것이 아니라 피아노 외의

다른 악기를 교육프로그램으로 선정하고,특강을 개설 및 체계화 하여 교육

시켜야 하겠다.

여섯째,대부분의 교사들은 음악교육자로서의 자질 향상을 위하여 연주회에

참여하거나 학원연합 또는 교육기관에서 행하는 교사 연수프로그램에 참여하

여 자신의 기량을 닦는 등,자기 개발을 위하여 끊임없이 노력 하고 있는 것

으로 나타났다.하지만 분명 그렇지 않은 교사들도 있을 것이기에 태만하게

기다고만 있을 것이 아니라 끊임없이 발전할 수 있도록 항상 노력하여야 할

것이다.

본 연구는 읍면지역 음악학원의 운영 실태와 제도적 제안이라는 연구를 바

탕으로 다음과 같은 향후 연구 과제를 제시한다.

설문의 대상이 읍면지역에 위치한 음악학원의 원장과 강사 30명으로 한정되

어 있기 때문에 결과가 일반화되기에는 부족함이 있다.따라서 설문조사 대

상자를 음악학원의 지도교사는 물론 학부모와 학생,그 지역에 거주하는 주

민들을 포함,확대하여 설문조사 대상자의 수를 확보하고,설문결과에 대한

일반성을 확보해야 할 것이다.
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<Abstract>

Operatingrealitiesofmusicacademiesandsystemic

suggestionsinJejuSpecialSelf-GoverningProvince

-Focusingontownsandvillagesoutsidecities-

Hong,JiHye

GraduateSchoolofEducation,JejuNationalUniversity

MajorofMusicEducation

TutorLee,ChoonGi

Thisthesisaimsatsystemicsuggestionsforrevitalizationofmusic

academiesintownsandvillagesforchildrenwhobenefitrelativelyless

from educationthanthosewholiveinacitytograspthesituationand

differencesandtohaveabettereducationenvironmentforthem.

Detailsofthestudy arecomposed of(1)generalfactsofaguidance

instructor,(2)generalfactsofamusicacademy,(3)thesituationofmusic

academy facilities,(4)thequality ofeducation and guidancein amusic

academy,(5)amatterofeffortsforupgradingthequalityofaguidance

teacher,(6)problemsofmusicacademiesandaplanforrevitalization.

Theresearchfocusedon23placesofmusicacademieslocatedintowns

and villagesin Jeju city and 13placesofthosein Seogwipo city.39

questions ofquestionnaires were completed by visiting principals and

instructorsof22musicacademies,whichanswered"yes" afteraphone

call.

Theresultsareasfollows.

First,there needs to change the recognition ofeducation as a a

assistantmeansofpubliceducationinamusicacademyintoameansof
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self-actualizationandseeingthebeautiesinlifeandenjoyingart.

Second,thenumberofacademiesshould berestricted within limited

areaandasystem thatanacademyofcerntainlevelonly canmanage

shouldbepreparedsoastoletchildrenhavehighqualityofeducation.

Third,achanceofmusiceducationforlotsofchildrenintownsand

villagesshould begiven tosupporteducationalexpensesby entrusting

classroom afterschool,whichaschoolruns,toanacademy having a

certainlevelofqualitywithinthearea.

Fourth,itneedstowiden thescopeofstudentsfrom an elementary

schoolstudent to an adult.Diversifying the range of students and

increasing thenumberofmenhastobedonetostrengthenacademy's

competitiveness.

Fifth,itshouldbedonetochoosemusicalinstrumentsexceptpianoas

aneducationalprogram nottoonlyeducatepianoandtheoryinpriority.

Inaddition,openingandsystematizingacrashcourseneedstobedone.

Sixth,mostinstructorsarefoundthattheyparticipateinaconcertor

trainingprogram heldbyanacademicunionoraneducationalinstitution

and persevere in their efforts to improve their quality as a music

educator.However,theremustbesomewhodonotactlikethat.Thus,

efforts has to be made allthe time to make themselves improved

continuously.

Thisthesissuggestsanextstudytaskasfollowsonthebasisofthe

operatingrealitiesofmusicacademiesintownsandvillagesandsystemic

suggestions.

Thereislacktogeneralizetheresultsastheobjectsofquestionsare

limited to allthirty ofprincipalsand instructors in towns and villages.

Therefore,theobjectsofquestionsshouldincludeparents,students,andlocal

residentsaswellasguidanceinstructorsandthenumberofmenquestioned

needstobeincreasedtosecuregeneralityoftheresearchresults.
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